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I ~ PRESENTATION DU SYSTEME :

Ze svstame, dont le but est l'analyse syntaxique d'une langue naturelle,

comprend:
- un systéme d'analyse morphologique

- un systéme d'analyse syntaxique

L'articulation entre les différents composants du systéme est Illustrée

par le schéma ci-aprés.

T.1 le systéme d'analyse morphologique :

La description de ce systéme se trouvant dans {1,2,3], nous ne rappelons
seulement ici que les points principaux. Il est composé :
- d'un transdducteur général d'étals finds qui permet grice

4 une grammdire, un dictionnaire, et un ensemble de modéles

de réaliser l'analyse morphologique d'une langue naturelle.

- d'un &diteur morphofogigue permettant une utilisation con-

versationnelle et interactive.

Ce systéme a nécessité la définition de langages mis 3 la disposition du
linguiste pour l'écriture de régles de grammaire, des modéles et du dic-
tionnaire. Leuwr emploi est extrémement simple et ils ont donné lieu & 1'écri-

ture de compilateurs dont certains sont incrémentiels.
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Ce systéme est utilisé par 1'équipe de traitement automatique des
_angues de l'Université de Grenoble II qui a ainsi réalisé la par-
tie linguiste (mise au point des régles de grammaire, des modéles

et du dicticnnaire).

1.2 Le systéme d'analyse symtaxique :

Nous avons abandonné la méthode classique basée sur l'utilisation d'un

analyseur syntaxique de type hors contexte plus ou moins modifié pour
permettre certaines optimisations. Le traitement de la syntaxe d'une
langue naturelle au moyen d'un tel modéle se heurte 3 la difficulté

de construire un modéle valide. Le procédé algorithmique consiste &
vérifier que la phrase proposée est acceptée par la grammaire. Il est
donc nécessaire de disposer d'un modéle de la langue extrémement dé-
veloppé, et sa mise au point nécessite de nombreuses retouches. Par ail-
leurs, toute phrase non conforme au modéle prévu est refusée, méme si
elle est compréhensible pour le lecteur. De plus, les structures hors
contexte étant peu interprétables, il est nécessaire d'utiliser un mo-

dule supplémentaire de transformation de structures.

Nous nous sommes orientés sur une autre voie qui consiste 3 essayer de
construire directement une structure interprétable en n'utilisant uni-
quement que le graphe de toutes les relations possibles entre les catégo-

ries sans se préoccuper de la vérification grammaticale.

Nous avons donc défini un analydeur de dépendances dont la description

algorithmique est donnée en [4]. Le procédé est simple : A partir du

graphe complet de toutes les relations de dépendances possibles entre
les catégories, on élimine celles qui sont incohérentes pour des raisons

topologiques.

Nous avons donc mis 3 la disposition du linguiste un langage extrémement

simple pour lui permettre de définir les relations de dépendances et de les

mettre d jour,ainsi que d'un &diteur de syntaxe pour l'utilisation conver-
sationnelle du systéme,
Ltavantage de cette méthode réside dans les faits suivants :

1°) les structures de dépendances &tant plus naturelles que

les structures hors contexte, la maitrise de l'outil informatique par un
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.nguiste =n est facilitée grdce & la transparence du systéme.

29) La rapidité ce l'algorithme rend l'utilisation inter-

active et conversationnelle possibles.

3°) L'obtention d'une structure interprétable méme si la

bhrase n'est pds correcte syntaxiquement.

Exemple :
avec la phrase : '"la petite chien manger soupe chaud", on obtient la

structure sulvante

manger

/\

chien soupe
la petite chaud

Nous avons étéamenés 3 définir un deuxiéme module d'analyse dont 1'cbiet
était la vérification de certains traits syntaxiques tels gque : les accords
grammaticaux, la présence d'un article pour un substantif, etc ...

Le linguiste écrit ces regles d'accords au moyen du langage qui existait

au C.E.T.A. et qui servait a définir les reégles binaires hors contexte
nécessaires 3 1'algorithme de COCKE. Ici, nous nous servons uniquement de

la partie réécriture. L'algorithme consiste 3 réeffectuer un parcours post-
fixé de l'arbre de dépendances (ou des sous-arbres) et 3 appliquer les reégles

hors contexte sur les catégories rencontrées.

Le systéme d'analyse syntaxique est donc composé de deux modules

- un systéme de dépendances qui est utilisé comme filtre rela-
tionnel.
- un systéme hors contexte qui est utilisé comme filtre gram-

matical.

Ces deux modules peuvent fonctionner : soit en paralléle et leur action est
complémentaire pour déterminer le plus rapidement possible la ou les solu-
tions {structure(s) de dépendances syntaxiguement correcte{s)), scit en série
le systédme hors contexte s'appliquant alors & la (ou aux) structure(s) de

dépendances déterminée(s) par le filtre relatiocnnel.
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L'utilisation normale est l'utilisation des deux modules en paralléle .
Elle correspond 34 l'obtention de solution(s) le plus rapidement possible.

Son fonctionnement est du type "coroutine" et presque "hétérarchique".

Nous donnons quelques exemples avant de passer d une application possible
du systéme P.I.A.F. qui va montrer toute sa puissance et sa gémnéralité et

gqui va illustrer l'utilisation des deux modules syntaxiques en série.

1.3 - Exemples :

loard synt2250
R; T=1.51/2.25 09:14:19

start
EXEQUTIOM BERINS...
NOMMEES ? (T U MM TYPE)
>t
RESULTATS 2 ( T MJ | DU LISP (U 2250)
>t
MODE ? ( PAS A PAS AU CNNTIMT )
? pas a pas
ALGORITHMES 2 ( DEP N0 NEPCF Nt DEP+CF )
> dep
>
le beau petit chien nolr menge un os .

|LE =(artd)
|REAL! =(adjq)
JPETIT =(adiq)
|CHIEN ~(subc)
] M -(adjaq)
[MAMGE ={verh)
| JUM ~{apep)
1S ~{subc}

*

> 1'oiseau aui se trouve sur le toit rouge n'a pas de nids .

JL'-(artd)
|OISEAL | (subc)
| | Ul =( prl1)
! ! [SF =(popl)
! ITRANVE | (vers)
| [SUR -(pepc)
| | ILE ~(artd)
! ITIT ~(subc)
| |RNUGE =(adja)
IN'=( ne)
|A ={verb)
|PAS =( pas)
|IDE ~(pepc)
[MIDS =(subc)



Y le 7ros chat qui se trouve sur le toit court apre™s la petite chatte noire .

[LE =(artd)
|GRNS ~{adjq)
|CHAT ={subc)
l l Ut - nrl)
l | ISE =(pop1)
| |TROUVE | {vers)
| |SUR ~{pepc)
[ ! |LE =(artd)
| |TOIT =(subc)
JCOURT =~{verb)
|APRETS |[(pepc)
f LA =(artd)
| IPETITE (adiq)
JCHATTE |(subc)
INOIRE -(adjq)
*
— > 1'homme qui voit le chat qul voit le chien qul voit la chatte court aore™s
(/) > la grosse femre .
E L' =(artd)
|HOMME  =(subc)
L] ] | - pr)
O | IVOIT -(vers)
! I [LE -(artd)
) | |CHAT =(subc)
N | | jout ~( pri1)
| JVWIT =(vers)
] | ILE -(artd)
LLI I ICHIEN =(subc)
D) | | Ut =( pr1)
O { IVNIT =(vers)
LL] ! | JLA -(artd)
T | |CHATTE |(subc)
— |COURT ={verb)
e |APRETS [{pepc)
—_ | LA -{artd)
— | |GROSSE  {(adjq)
ah) | FEMME =~(subc)
E *
> le chat , le chien , la chatte mangent et courent .
ILE -{artd)
|CHAT ={subc)
|, ~(coco)
! | |LE -{artd)
| {CHIEN ={subc)
1, =(coco)
| | LA =(artd)
| JCHRATTE | {subc)
|MAMGENT (verb)
|ET ~{(coco)
|COURENT  (verb)





